

◆心如潮涌

劳动者之歌 (组诗)

■孙昌建

给木匠师傅

点烟之后
我就在一旁看着你
你的动作游刃有余
斧头的力度
和刨花的柔软
竟使我差点忘了忧国忧民
对于不久的婚礼
除了结算工钱
其余一言难尽
你是过来人
你懂得怎样把木头组合成家具
如果这是一个艺术的过程
那么肯定会有许多契机
在我们走出森林之后
木头和木头的连结
得靠许多榫头
很显然,夫妻生活
也必须这般如此

而接下来我所面临的
是该学习一种什么样的手艺
能让我们一生劳作
又一生都在休息

工地上的一株油菜花

在挡板围起来的工地上
有一株金灿灿的油菜花
只有一株的春色
却吸引过所有人的目光

很快的,又有不少人搬进新楼
当他们在窗口张望时
还能看到一株油菜花吗

八小时,八小时

那曾经是来自芝加哥的声音
八小时工作
八小时休息
那么还有八小时呢
八小时学习

这是对一天时间的数学分配吗
不,这是对劳动者的尊重
尤如一朵花
她需要充沛的阳光和雨水
而不管她是否开放和结果

我不是在解释一个节日的哲学含义
我只是爱我的这三个八小时
就像我爱高山和大海

攀登之后我要歇口气
然后游入蓝色爱情的水域

保尔·柯察金

钢铁是怎样炼成的
每个建设者心中自有答案
那个在秋雨的泥泞中筑路的场景
那个把爱情刻在心中的情人
那个躺在床上写书的作家

他和他们
至少都是钢铁的一个部分

而那些看不见的

都成了默默的路基

百年大基的筑就

用眼睛

更是用心灵

工地上的塔吊

在一个取景宏伟的工地
人有时小得像一只鸟

当心偏了一毫米

那基业的倾斜甚至倒塌
就在一瞬间

这只鸟最后飞上了塔吊
她要去伴那个塔吊司机

正如太阳
有时喜欢藏入云底

测量者

在钢筋丛林的森林中
比头发丝还要精确的

是人的内心

◆鞠躬尽瘁

公路上那高大的梧桐树

■真柏

一个“五一”小长假,为一条刚刚竣工的公路忙碌劳累了一季的工友们,趁着这专为劳动者安排的难得节日,回家团聚去了。

正值汛期,还没到傍晚,天上又乌云压地布起了厚厚的云层,把大地笼罩得如入夜一般。

工棚里,小收音机里的快板播得正欢。老杨队长就着几个小菜,有滋有味地抿着小酒。老杨在一次施工中伤着了腿,行动不太便利。这个小长假,本来他是不用值班的,可看到长年累月在外苦干的工友们一个个都盼望着能在“五一”歇一歇,和家人团聚一下,老杨便说服了老伴,主动放弃休息,留下来值班了。

“今晚有七级雷雨大风,请各有关单位注意!”收音机里的天气预报忽然引起了老杨的注意。这条公路地势高,虽然下水道工程已经完工,但扫尾工作尚未结束,一旦发生故障,大暴雨就可能殃及下游的住户和单位,很容易爆发水灾。

一道强烈的闪电,接着便是是一声炸雷。又是一道闪电,“轰—隆隆”远处传来阵阵闷雷。“噼噼啪啪”倾盆大雨骤然而至。

“不行,我得去检查一下!”

老杨赶紧穿上橡胶雨衣,套上长筒雨靴,提过一盏防雨应急灯,便一头扎进了雨雾中。

这条公路共有84只窨井,幸好都还没有加盖,不到一个钟头,老杨已经检查了近一半,排水状况都很好。

雨越下越大,路面上好像开满了晶莹的小花,天上还不时划过一道道闪电。忽然,老杨发现路边上的雨水似乎汇成了小溪,越流越猛。

“不好!前面一定出问题了。”老杨微皱着腿,向前加快了步伐。

果然,在前方地势最高处,竟有十几个窨井都盖着井盖,无处排泄的雨水正顺着路面向下汹涌地漫过来。老杨的腿不便,为了快点打开窨井盖,他索性跪到了地上,用尽全力一点一点地把窨井盖打开。每打开一个井盖,他都会感到一股强大的力量从四周袭来,四面的积水刹那间哗啦啦地汇拢过来,注入了井中。

终于只剩最后一个窨井了!这时的老杨已是筋疲力尽,整个人就好像刚从河里捞出来一样,浑身上下都是水。不过,紧绷着的心弦,总算放了下来。大家都说,这是老杨的化身,他在望着大家,守护着大家呢。



上 夏之明 摄

◆难忘岁月

我的两个“五一”节

■余小元 文/图

就是五大三粗、干活流汗,有力量!除此之外,工人好像没有另外的力量。

1965年,我高中毕业到宁夏插队落户,在农村干了5年后,被招到煤矿当矿工。当时甭提多高兴了,因为小学时看过苏联电影《顿巴斯矿工》,那飞转的天轮,丰盛的俄罗斯大餐,都是我日夜向往的。现实是严峻的,煤矿在贺兰山深处,四周高山峻岭,寸

草不生,汽车从山下盘山越岭开3个小时才能到矿上。这里以前是个劳改煤矿,1966年劳改犯撤走后,从东北、甘肃调了一些老矿工,又招了不少农民、知青,建了个煤炭部所属的卫东煤矿。由于当时国家经济不好,再加交通不便,吃的是高粱面,穿的是再生布,许多老工人几年都没有下过山。至于文化生活,除了喝酒、打扑克,几乎一片空白。

1972年“五一”国际劳动节前夕,上面传来喜讯:中国某某文工团要来慰问演出,并指示矿上一定要作为政治任务搞好招待。我当时26岁,英俊有文化,被抽去搞接待。矿务局专门来了督导组,招待所的被褥全部买新的,矿上的东西全不能吃,到内蒙古去拉牛奶、鲜肉,到陕西去拉泉水、蔬菜。老矿工说,怪怪,这是皇上了啊!

“五一”节中午刚过,演出开始,歌舞杂技,确实不错,矿工激奋,掌声雷动。尤其是邓玉华的一曲电影《地道战》原唱,更是欢呼声地动山摇。最后是一折小话剧,说的是一个社会上的护士和矿工恋爱,不久发现煤矿工人又累又脏,要吹。后来在一次事故时,这个矿工用身体抵住了塌方,

当上了英雄模范,于是两人终结秦晋之好,有似现今手榴弹炸日机的神剧。矿工边看边嘀咕:这塌方能挡住,简直赛过《封神榜》里的土行孙了。我觉得是胡编乱造在要外行!

我回到宿舍,越想越气,决心不吃馒头也要争口气,我们矿工自己来写真家伙。于是找了几张纸写了起来,因为有生活,写起来特别顺手。到深夜,一篇以矿灯房一对男女矿工共同搞技术革新而恋爱的4000字小说拉出了初稿。当我想了想,把《女充电工》题目写上,时钟刚过12点,顿时觉得过了一个有生以来最有意义的“五一”节。

第二天早上,因我参加接待,和文工团已熟,于是就拿着稿子兴冲冲地去招待所找一个姓顾的编剧。他刚起床,30多岁,白白胖胖,头发油亮,保养得很好。他听说我来请教小说,懒懒地又躺到了床上:念。我站在床边念,他眯眼睛躺着,不知在想什么。我念完,他一骨碌翻起身说:小余啊,小说不是那么好写的。要讲结构,要塑人物,你一个工人有这个才能吗?你还是做好本职工作,多出煤,出好煤,为无产阶级

专政贡献力量吧。说完,哼着曲子吃早饭去了。

我不信这个邪,把小说改了两稿,寄到《宁夏文艺》(《朔方》文学杂志前身),不到两个月发表了。从此,我走上了业余文学创作的道路。

时间又过了25年。

1997年,就在“五一”节前夕,我接到中国作家协会和煤炭文学基金会联合主办的全国“乌金文学奖”评委会通知,说是我的长篇小说《煤魂》获奖,并邀请我到北京参加颁奖会。于是,我从杭州乘火车来到了在北京中关村的中国煤炭干部学院。在报到处,我猛地看到一个头发花白的胖老头:顾编剧!他停下登记的笔,凝视了好一会儿才认出了我:小余啊,还是你们工人有本事,获奖了。你看我写不出东西,转到煤炭文联打杂,明年要退休了。

“五一”节当天开了颁奖大会,晚上开联欢会。主持人要我们小说获奖人集体出个节目,来自天南海北的我们,众说纷纭,莫衷一是。最后我提议还是唱老歌《咱们工人有力量》吧。咱们工人有力量,嗨!咱们工人有力量……唱着唱着,我热血沸腾,热泪盈眶。如今,我们工人再也不只是抡锤砸铁的人了,已在科技、教育、医学、文体等各方面发力,体力劳动和脑力劳动的差别正在缩小,工人就是干活流汗的形象,也在人们的意识中变得模糊了。



上世纪70年代,作者(前左一)下井前观看矿流动图书站的图书。

富阳市高联生态农业开发有限公司遗失公章一枚,声明作废。

陈蔚诗遗失南京林业大学树木及观赏植物保护专业本科毕业证,证号:10298120030500096,声明作废。

曾韶为曾永源在南山陵园老干部区6坡17排2号墓证遗失,证号024036,声明作废。

富阳市新世纪电讯器材有限公司遗失税务登记证正、副本,税号:330183228481863,声明作废。

营业执照遗失公告:本公司(杭州安鹏消防工程有限公司,注册号为330103000197334)不慎遗失由杭州市工商行政管理局下城分局2014年1月6日核发的营业执照副本,声明作废。

临安市海华电缆厂遗失组织机构代码证正、副本,代码:L23746035,声明作废。

临安一未副食品商店,许可证编号为:SP33018510500103,不慎遗失由临安市市场监督管理局2010年7月23日核发的食品流通许可证正本,声明作废。

营业执照遗失公告:本公司(杭州赛宁医疗用

品有限公司,注册号为330198000025835)不慎遗失由杭州市工商行政管理局2012年9月11日核发的营业执照正本,声明作废。

营业执照遗失公告:本公司(杭州龙创电子商务有限公司,注册号为33012000098052)不慎遗失由杭州市上城区市场监督管理局2012年12月12日核发的营业执照正、副本,声明作废。

淳安千岛湖岁岁安环境工程有限公司遗失税务登记证正、副本,税号:330127063957010,声明作废。

淳安千岛湖睦州文化创意有限公司遗失税务登记证正、副本,税号:330127060994668,声明作废。

杭州高德菲斯科技有限公司减资公告
经本公司最高权力机构决定:本公司投资总额从1500万元减至800万元,注册资本从750万元减至400万元。请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州高德菲斯科技有限公司

杭州上城唯美服饰有限公司注销清算公告
杭州上城唯美服饰有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳华源有色金属有限公司注销清算公告
富阳华源有色金属有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州阿黛儿饰品有限公司注销清算公告
杭州阿黛儿饰品有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安县千岛湖富杰竹业有限公司遗失组织机构代码证正本,代码:560576534,声明作废。

杭州萧山颐高数码广场任文龙数码产品商行遗失税务登记证正、副本,税号:330181101350166,声明作废。

杭州余晓明食品有限公司注销清算公告
杭州余晓明食品有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州千代医疗器械有限公司注销清算公告
杭州千代医疗器械有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州微云保健食品有限公司注销清算公告
杭州微云保健食品有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州雄振物流有限公司注销清算公告
杭州雄振物流有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市上茶科技有限公司注销清算公告
富阳市上茶科技有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州萧山城厢泰丰房产中介有限公司注销清算公告
杭州萧山城厢泰丰房产中介有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州岩凯物流有限公司注销清算公告
杭州岩凯物流有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

◆恪尽职守

有一种声音像春天

■王珍

习惯于在网络上搜索、查找一些不甚了解的事物。于是,就这样和12366热线相遇、相识,并情不自禁地喜欢上了它。在这之前,“国税”对于我,是一个非常陌生的概念,甚至都不知道杭州市国税局的大门朝哪边开的。我在网上获取了12366这个号码后,目的就是想弄明白我怎样才能找到市国税局的大门。

拨过去,才明白,这个电话有点类似于电信局、信用卡中心的热线电话,摁什么键进入什么服务功能,一一对应的电话录音。也许,更多的人和我一样,更喜欢人工服务,更喜欢听到真人声音,因此,我也不例外地遭遇了“线路繁忙”。这样的情形我过去在打别的热线电话时经常碰到,一般都会千篇一律地“请稍后再拨”告终。如此这般三五次,若真有急事,会让人发疯的。但这个12366有点与众不同,竟然在“线路繁忙”之后,给了我一个温情的许诺:“如需回复,请留下电话号码,若回复本机,请挂机。”

两三分钟后,这个电话十分守信地回了过来。一个柔情似水的女孩的声音,像朋友。我想,她一定是个美丽的女孩。我只管自己想像着,居然忘记了打电话的目的,直到她再一次耐心地询问:“请问有什么需要帮助的吗?”我才如梦初醒:“哦,我找陈小鸽。”说完,立马觉得自己的要求有点太无厘头了,就像打通一个城市的114,你直接说找谁一样可笑。可是,对面的声音依旧耐心:“请问他是哪个部门的?”我只好如实说,我也不知道。我想接下来一定是:“那对不起了,我也无法帮助你。再见。”但是,我还是想错了。那个美丽、动听的声音依旧没有“拂袖而去”,执著得似乎非要帮到我才甘心:“那你知道他是哪个单位的吗?”接着,她又很细致周到地替我一点一点述迷津。

放下电话,我不由地感慨嘘唏良久,这样的电话如果只是某一天偶尔一次,也许不足为奇,但如果有几百个几千个,且日复一日年复一年地反反复复,依旧耐心,热情如初,始终不渝地保持着人生如若初见般的惊喜,这如果不是强烈的职业道德、不是崇高的敬业精神,真的是无法想像。

这个电话让我在连日阴雨中看见了一缕明媚的春光,让我的心情好了许久,也因此而对原本感觉遥远、陌生的国税局有了一种亲近的感觉,并产生了进一步去了解更多声音背后的東西的欲望。

原来,早在2007年1月26日